

устойчивость: Материалы XIII Международной научно-практической конференции, Минск, 14 мая 2020 года. – Минск: Белорусский государственный экономический университет, 2020. – С. 316-317.

УДК 338.436. 33 (476)

МОНИТОРИНГ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРОГРАММ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

Солович Е. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В Республике Беларусь при реализации инвестиционных проектов в аграрном секторе экономике устойчиво применяется программно-целевой метод, который предполагает разработку и поэтапную реализацию государственных программ. Достижение их целевых параметров основано на качественной обработке информационных потоков как в сегменте планирования, так и оценки текущей ситуации. Следовательно, в контексте управления информацией особое значение имеет организация мониторинга целевых параметров реализации программы.

Положением о порядке формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ [1] определен функционал ответственного заказчика и заказчиков программы (глава 2), который включает осуществление мониторинга реализации программы. При этом заказчики осуществляют его в пределах своих компетенций в течение года и в случае невыполнения целевых показателей за год вносят заказчику предложения о корректировке мероприятий либо прекращении их выполнения.

Согласно Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг., Министерство сельского хозяйства и продовольствия выступает в качестве ответственного заказчика, а также заказчика совместно с другими организациями, на которых возложены контрольные функции за реализацией государственной программы в сельском хозяйстве.

В рамках реализации государственных программ в Республике Беларусь, мониторинг определен как элемент оценки эффективности реализации программы, и представляет собой непрерывный процесс отслеживания хода ее реализации. В контексте регулирования контрольной деятельности мониторинг (его проведение и направление рекомендаций по устранению или недопущению выявленных недостатков) относится к мерам профилактического и предупредительного характера,

реализуемых надзорными органами во взаимодействии с субъектами надзора. Мониторинг реализации Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг. осуществляется на постоянной основе в следующем порядке: до 10 февраля, следующего за отчетным годом, исполнители предоставляют годовой отчет о реализации мероприятий заказчику, который до 20 февраля в пределах своих компетенций составляет и направляет ответственному заказчику годовой отчет о реализации программы.

Исследование теории мониторинга как метода научно-практической активности, целью которой выступает получение и обработка информации о состоянии системы [2], показывает, что мониторинг должен включать основные этапы: определение источников информации (качество основано на перекрестной подаче информации); выбор методов ее получения (сочетание методов получения); определение критериев измерения (единые требования к расчету); сбор информации (использование различных источников); выбор метода обработки информации; анализ результатов, их документирование и форма представление заказчику.

В отличие от Республики Беларусь, в Российской Федерации в 2022 году были разработаны Методические рекомендации по мониторингу государственных программ [3], которые определяют подходы к оценке процессов при проведении мониторинга и формы документирования его результатов. Важным критерием мониторинга выступает «контрольная точка», которая представляет собой документально подтвержденное событие, отражающее факт завершения значимых действий по достижению результата реализации инвестиционного проекта в рамках государственной программы. Общий статус реализации комплекса мероприятий устанавливается при проведении мониторинга исходя из статусов, которые содержатся в разделах отчетов о ходе реализации. Определение статуса основано на «цветовой индикации».

Таким образом, в Республике Беларусь необходимо разработать методические указания по проведению мониторинга, формы его документального сопровождения и предусмотреть различные отчетные периоды (месяц, квартал, год) с целью возможности корректировки параметров выполнения в течение года.

ЛИТЕРАТУРА

1. О порядке формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ: Указ Президента Республики Беларусь 25.07.2016 №289; изм. и доп.18.04.2019 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mshp.gov.by/ru/programs_inf-ru/view/polozhenie-o-porjadke-formirovanija-finansirovanija-vypolnenija-i-otsenki-effektivnosti-realizatsii-8842/. – Дата доступа: 30.01.2024.

2. Мониторинговые инструменты в управлении: методико-инструментарный аспект // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.aup.ru/books/m1523/2_3.htm. – Дата доступа: 02.02.2024.
3. Методические рекомендации по мониторингу государственных программ Российской Федерации: Приказ Минэкономразвития России от 21.04.2022 №218 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://legalacts.ru/doc/prikaz-minekonomrazvitija-rossii-ot-21042022-n-218-ob-utverzhenii/>. – Дата доступа: 02.02.2024.

УДК 33.338.26 (635.21)

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРОГРАММ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Солович Е. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Развитие аграрного сектора в Республике Беларусь неразрывно связано с осуществлением мероприятий в рамках реализации программно-целевого метода государственной поддержки экономического сектора. Данный метод предполагает осуществление крупных инвестиционных проектов на конкурсной основе по заказу Министерства сельского хозяйства и продовольствия в процессе выполнения государственной программы.

Согласно главе 4 Порядка формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ [1], источниками финансирования программ могут быть: бюджетные средства; государственная финансовая поддержка в виде возмещения расходов и кредитов; собственные средства заказчиков и исполнителей мероприятий; кредиты банков Республики Беларусь и Банка развития; иные источники (средства международной безвозмездной помощи, спонсорская помощь).

Исследование финансового обеспечения реализации мероприятий Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг. [2] показало, что всего за данный период на реализацию мероприятий будет направлено 297 млрд. руб.

В структуре финансирования доля бюджетного финансирования составляет в среднем 17 % и представлено: средствами республиканского и местных бюджетов; бюджетными кредитами, которые выделяются областными бюджетами (основной источник в структуре данного вида финансирования). Основными факторами достаточности финансирования по этому направлению являются: уровень доходов бюджета и